

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.538.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Sábado 5 de Marzo de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

## PARTES OFICIALES

SE RECTIFICAN A VANGUARDIA NUESTRAS LINEAS DEL FRENTE DE JAEN

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 2 DE MARZO DE 1938

En el frente de Jaen se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

### SIN NOVEDAD

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 3 DE MARZO DE 1938

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

### SIN NOVEDAD

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 4 DE MARZO DE 1938

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

## Consejo de ministros

### En la reunión se deliberó sobre la ley de Prensa

El Consejo de Ministros se celebró en Burgos el miércoles último, bajo la presidencia del Generalísimo Franco.

El primero en llegar a la residencia del Jefe del Estado fué el ministro del Interior Sr. Serrano Suñer; poco después lo hizo el vicepresidente del Consejo y ministro de Asuntos Exteriores General Jordana y seguidamente llegaron todos los demás ministros, siendo los últimos los Sres. Sainz Rodríguez y conde de Rodezno que llegaron juntos.

Comenzó la reunión ministerial a las cinco menos cuarto de la tarde y terminó cerca de las once de la noche a cuya hora recibió a los periodistas el Sr. Serrano Suñer a los que facilitó verbalmente una referencia de los asuntos que habían sido objeto de deliberación en el Consejo.

Se ha examinado y aprobado un decreto del ministro de Justicia sobre los pleitos de separación de cónyuges, con arreglo a lo dispuesto en la ley del 2 de marzo de 1932.

Se aprueba un proyecto de la vicepresidencia delimitando competencias entre las autoridades militares y civiles, en lo que se refiere a la celebración de actos públicos.

El Gobierno ha deliberado sobre el proyecto de Ley de Prensa.

Ha examinado y aprobado un Decreto del ministerio de Defensa Nacional concediendo suplemento de sueldos en razón directa con el número de hijos de los jefes, oficiales, suboficiales y personal auxiliar del Ejército en campaña.

Ha sido aprobado también otro decreto del ministerio de Hacienda estableciendo la organización y normas para el funcionamiento de dicho ministerio.

Se ha aprobado también otro decreto del mismo ministerio suprimiendo el Consejo Superior Bancario y creando el Consejo Nacional de Crédito.

Decreto de Obras Públicas sobre rescisión de los contratos de carreteras en los que el suministro de betún asfáltico haya sido requisado por las autoridades.

Decreto del ministerio de Defensa Nacional nombrando, con carácter honorario, consultante médico y profesor de la Academia de Sanidad Militar al doctor J. Ekseamsghian, de Nueva York.

Nombrando jefe del Servicio Nacional de Industrias al señor Areilza.

Jefe del Servicio Nacional de Comunicaciones Marítimas a don Jesús Alvaro Fournier.

Jefe de jurisdicción armónica de Trabajo a don Mariano Pérez de Ayala.

Jefe del Servicio Nacional de Propaganda a don Dionisio Rídruejo Jiménez.

Secretario del Servicio Nacional del Trigo a D. Esteban Martín Sicilia.

El Sr. Serrano Suñer, como ministro del Interior y Jefe de Prensa y Propaganda y delegado a la vez, del servicio de Prensa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha nombrado jefe de los editoriales del Estado y del partido a don Pedro Sainz Entralgo.

El Gobierno se ha ocupado también del grave problema de los alojamientos en Burgos.

## Delegación de Orden Público

### Recogida de armas

Se concede un plazo hasta el día 20 del mes actual para que todos los poseedores de armas cortas las entreguen en esta Delegación o en los Puestos de la Guardia Civil de los pueblos respectivos.

Pasado este plazo, se castigará severamente a todas las personas que posean armas de esta naturaleza, aunque dispongan de licencia.

Soria, 5 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

## CRONICAS DE GUERRA

### Un mensaje que no puede quedar sin respuesta

Mi crónica de hoy va dirigida, más que a los hermanos españoles de la España liberada; a aquellos que viven en la zona roja y principalmente a los que visten el uniforme honroso de nuestra aviación militar.

Es la segunda llamada que a los Coroneles y jefes de la aviación republicana dirigimos en nombre de una mujer que lleva el infortunio de su viudez; la esposa del inolvidable Capitán Haya, muerto durante uno de los combates aéreos en el frente de Teruel. Esta mujer de España quiere tener el consuelo de reconquistar los restos mortales de su esposo caído en el campo enemigo.

La súplica fué recogida, apenas hace dos días por uno de los más altos jefes de nuestra aviación y de las alas mundiales; el laureado Comandante García Morato, as de ases. Justa y atendible pareció a Morato y a sus jefes la demanda y en un nuevo alarde valeroso Morato tomó su avión, voló sobre las líneas rojas de Huesca, buscó después el campo de aviación enemigo y jugándose la vida para cumplir la promesa hecha a la esposa de su llorado compañero, descendió a 10 metros de altura y ya

en terreno de la aviación roja dejó caer de manera ostensible su mensaje. Un mensaje digno de figurar en el "Romancero", un mensaje digno de un caballero aviador; un mensaje que no puede quedar sin respuesta por aquellos a quienes va dirigido si conservan aún un resto de amor y respeto a los emblemas que llevan en sus uniformes.

Dice así: "Carta abierta a los coroneles jefes de la Aviación Republicana D. Ignacio Delgado de Cisneros y D. Antonio Camacho Benítez. En el frente de Teruel, en las inmediaciones del puerto de Escandón ha caído en combate el Capitán Haya. No me dirijo a los amigos de ayer ni a los enemigos de hoy. Lo hago a vosotros precisamente por ser compañeros de armas del finado. Su mujer solicita su cadáver; yo hago mía su petición y si algún día nos encontramos en el aire, antes de comenzar la lucha os saludaré reconociendo. El Comandante de la Aviación Nacional.—Joaquín García Morato".

Con esta austeridad, con estas breves líneas dignas de un espíritu firme, hidalgo y caballero se hace la demanda bien atendible.

Morato dice: "si algún día nos encontramos en el aire, antes de comenzar la lucha os saludaré..." Merecer el saludo caballero de quien se siente envidiado por los que surcan la atmósfera ya es bastante para que los solicitados atiendan la demanda.

Yo tengo la firme esperanza de que así será. Los que han vestido por una vez siquiera el uniforme glorioso de los caballeros del aire no pueden mostrarse indiferentes ante tan hidalgo y justa petición.

Haya era un héroe y por tal merecerá el respeto adversario. García Morato, representante hoy más que nunca de toda la aviación de la España redimida, ha sido el encargado de cumplir el deseo que en la suprema angustia solicita la viuda del aviador muerto. ¿Será posible que esto no mueva el ánimo de nuestros enemigos a acceder a tal petición? No lo creemos, al fin nacieron en España. Por ella, por su buen nombre, esta ocasión que se les brinda la pueden aprovechar para poner de manifiesto ante el mundo que allí, en el campo adversario, aun hay quien sabe guerrear como lo hicieron siempre los caballeros españoles.

EL TEBIB ARRUMI

### ¿Murió el "Campesino" ahogado en el Turia?

Estos días nuestras crónicas han de poblarse de comentarios, más bien que de noticias. La noticia que el cronista persigue para ofrecerla al español que espera ansioso en retaguardia y al otro español que, mucho más impaciente, procura oír o que se la trasmitan a través de los mil complicados medios que se han urdido en la zona roja, ésta no tiene esos relieves excepcionales de los grandes días de acción, porque la batalla de Teruel enteramente liquidada, el Ejército español victorioso vela las armas en espera de acontecimientos próximos y decisivos.

Mis noticias son más bien epistólicas; pero pienso que tal vez no os disguste conocerlas. Por ejemplo, hoy he recibido carta de Teruel. En otro tiempo sentar esta afirmación sería una puerilidad. Hoy quiere decir, entre tantas cosas, que los servicios de comunicaciones y los postales funcionan hace días con normalidad absoluta. Pero quiero transcribir uno de los párrafos de esta carta, de un turulense que ha vuelto a su martirizada tierra y me da su primera impresión a los pocos días de instalado provisionalmente en la capital. Dice así el párrafo de referencia: "En cuanto a lo de aquí, le diré que Teruel no hay quien lo conozca, del día que yo llegué a hoy, y va tomando aspecto de capital, y en las calles del centro ha vuelto la vida y hasta la animación, y se han quitado los escorbos, y se han dejados andar, y se han hecho algunas obras provisionales para que mientras duren los trabajos de reconstrucción aquí, como en las otras ciudades de la España liberada, no falte nada de nada".

Esta es una parte de la carta a que me refiero, pero además tengo otra noticia que daros y se refiere al famoso "Campesino". Según los datos del Servicio de Información, y que ha dado un temente médico que se pasó de los rojos hace pocos días, el "Campesino" ha debido morir ahogado en el río Turia. Ha explicado este médico, que estaba destinado en la División del malvado cabecilla, que cuando por la noche pretendían huir en grupo más de mil hombres, nuestras ametralladoras, admirablemente emplazadas, se dieron cuenta del intento e hicieron un fuego mortífero sobre los fugitivos. Muchos cayeron, gran parte se volvieron para luego entregarse y algunos, muy pocos, lograron atravesar el río que nuestras tropas dominaban. Este mismo temente médico se está dedicando a la ardua tarea de revisar los cadáveres que aun aparecen por las márgenes del río, acompañado de personal del Servicio de Información, sin que hasta ahora haya logrado identificar al bandido que tan triste celebridad ha alcanzado. Pero de aquí mismo se

deduce, una vez más, la importancia de nuestra victoria, puesto que a estas fechas aun son numerosos los cadáveres que se descubren y recogen en el que fué teatro del descalabro marxista.

En fin, para que no falte hasta lo pintoresco en esta crónica, no quiero dejar en el tintero uno de los comentarios rojos, desde una emisora catalana, al desastre de Teruel. Ahora resulta, según la radio en cuestión, que lo de Teruel sigue siendo un triunfo suyo, porque han tenido movilizado nuestro Ejército donde ellos querían; y, para que nada falte, añaden gozosamente que ahora ellos llevarán la guerra a donde les convenga, que será allí donde nuestras tropas tendrán que ir, para que los rojos se apunten el éxito definitivo. Es evidente que con las emisiones radiofónicas rojas y los discursos de sus políticos se podría escribir la guerra en broma. Se podría escribir y hasta se podrían reír los españoles. Mientras llega la hora de rendir cuentas, bien pueden hacer gracia, aunque sea a costa de tragedia.

SPECTATOR"

## LA SITUACION MILITAR

El parte de anoche lleva la atención otra vez hacia los frentes del Sur y acusa una rectificación en nuestra línea del frente de Jaén.

La guerra del Sur tiene sin duda otras características que las de las grandes batallas en los frentes de Aragón y de Madrid; pero no deja de prestarse a demostraciones heroicas de nuestros soldados.

Nuestros oyentes recuerdan, por ejemplo, que en las operaciones del frente de Extremadura un avance de nuestras tropas quedó consolidado después de un contraataque rojo bastante considerable, incluso con aparición de tanques y con armas automáticas en abundancia. Tienen por consiguiente interés las operaciones en estos frentes estacionados, que acusan la voluntad resuelta de nuestro Mando de hostilizar por todas partes al enemigo.

En estas pequeñas operaciones, lo que se persigue muchas veces es, además de una ventajosa modificación en las líneas, rescatar zonas ricas en determinados pro-

ductos o por lo menos la seguridad en la posesión de ciertas tierras que pudieran quedar en peligro, de ser momentáneamente atacadas. Precisamente hace un año o poco más, las fuerzas del Ejército del Sur ocupaban en esta región de Jaén la rica zona olivarrera de Porcuna.

La movilidad de nuestras fuerzas puede constituir para el Gobierno Negrín una amenaza de ataque por puntos vulnerables que no estarían en condiciones de parar. ¿Por falta de armamento? No. Lo es más bien por falta de mandos y por falta de moral.

3 de marzo.

*El reposo es necesario. La distracción es conveniente; pero, antes de llegar a nuestra necesidad, y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?*

## ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

### EL TEBIB ARRUMI, LESIONADO

LOGROÑO.— En las proximidades de Revilla (Burgos), a unos diez kilómetros de Santo Domingo de la Calzada, y a consecuencia de haberse cruzado un camión en la carretera, sufrió un accidente el automóvil en que viajaban el cronista oficial de guerra "El Tebib Arrumi", su secretaria, Sara Pumareda, y el "speaker" de Radio Nacional de Salamanca, Fernando Fernández de Córdoba, resultando todos heridos.

Fueron debidamente asistidos en el Hospital de Santo Domingo de la Calzada, continuando después su viaje para Burgos en un coche ambulancia.

N. de la R.—Mucho celebraremos el rápido y completo restablecimiento de los mencionados viajeros.

## La guerra de España documentada en la Feria de Muestras de Trípoli

TRIPOLI.— El organismo autónomo para la Feria de Muestras de Trípoli ha querido documentar en la ciudad líbica el esfuerzo heroico llevado a cabo por el pueblo español en su lucha contra el holchevismo y la contribución aportada por los legionarios italianos.

El material expuesto consiste en la demostración de todos los atroces delitos que desde hoy presentan al comunismo en la historia de la humanidad como la expresión de la más refinada barbarie medieval.

Muchísimas son las publicaciones impresas en Italia y en el extranjero sobre la guerra de España y sobre las atrocidades comunistas perpetradas en España. Entre los objetos expuestos hay los retratos de Lenin y de la Pasionaria; se ven también publicaciones comunistas de carácter revolucionario. Muchos elementos entre los expuestos demuestran cómo el hambre domina hoy en todas las poblaciones españolas que yacen todavía bajo el dominio rojo.

Encima de esta documentación, que ocupa la parte inferior de los muros, están expuestos grandes manifiestos de la España Nacional, de carácter propagandista anti-comunista. Hay además muchas banderas rojas arrebatadas a los comunistas en diversas batallas donde brilló el valor de los legionarios italianos.

Grandes fotografías, absolutamente originales e interesantísimas, representan combates aéreos que se han desarrollado en el cielo de España, donde la aviación legionaria ha dado prueba de un arrojo que ha superado todo límite humano. Se ven aparatos comunistas que se precipitan al sue-

lo envueltos en llamas, otros ya en tierra, convertidos en una masa de astillas y hierros retorcidos, otros en fuga, perseguidos por los cazas nacionales. Entre los aparatos derribados es fácil reconocer los de procedencia francesa y rusa, mientras un grueso casco de bomba de aeroplano expuesto en el pabellón delata su origen de fabricación rusa.

A la documentación de la contribución aeronáutica fascista a la victoria de las armas de Franco, sigue la de la contribución de los Camisas Negras a través de una serie de numerosas fotografías que acompañan al visitante a lo largo de todas las batallas en que los Camisas Negras han dado su sangre o contribuido eficazmente al éxito.

Málaga, Bilbao, Santander, Gijón y la misma sangrienta batalla de Guadalajara, están reproducidas en fotografías que, seguramente, provocarán expresiones de viva admiración en todos los que las examinen. Y al lado de las fotografías se ven los diarios que dan cuenta de los acontecimientos, los nombres de los jefes, la lista gloriosa y larga de los legionarios caídos en tierra española.

Toda la documentación está ilustrada con frases del Duce, extraídas de sus artículos y de sus discursos, que se refieren a la guerra española. El público se detendrá pensativo frente a cada objeto, a cada diario, a cada libro, y cada fotografía; el horror que inspira todo esto que el comunismo ha sabido concebir y ejecutar en tierra española, da una pálida idea de lo que podría realizar en todos los demás países donde tuviese la posibilidad de dominar.

## El Caudillo condecora a un periodista inglés

El periodista inglés Harroold A. R. Philby, fué condecorado por nuestro Generalísimo Franco. Philby estaba en Caudé cuando una granada enemiga privó de la vida a sus compañeros Neil, Johnson y Sheepshanks.

Este amigo de España vino a nuestra Patria en febrero de 1937 para pasar aquí sus vacaciones, que terminaban en abril del mismo año. Enamorado de nuestro país, "The Times" le concedió continuar entre nosotros y fué nombrado por el gran diario londinense su corresponsal en la España Nacional.

Desde entonces, Philby no ha cesado en su interesante trabajo informativo. Hizo toda la campaña del Norte y al trasladarse al frente de Caudé, cerca de Teruel, fué herido al lanzarse en socorro de sus compañeros alcanzados de muerte por una granada de los rojos, merced a la alta recompensa que nuestro Generalísimo le ha impuesto.

Philby salió milagrosamente con vida de dicho episodio, que causó la muerte a sus tres compañeros antes mencionados.

Philby habla de nuestra España con verdadero entusiasmo. Todo le merece admiración. Nuestros soldados son para él insuperables; la organización de nuestra retaguardia, donde nada falta y en la cual la vida se desliza con la facilidad de una nación en plena paz, le asombra.

## Hoy actuará Paulino Uzcudun en Burgos

Burgos.— Esta noche, a las 10'15 tendrá lugar en el Teatro Principal una emocionante velada de Boxeo, organizada por la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Primer combate. A 5 rounds de 2 minutos. Jesús Iriarte, (peso pluma), de Bilbao, contra Valeriano López, (peso ligero), de Vitoria.

Segundo combate. A 5 rounds de 2 minutos. Jesús San Martín, (peso welter), de Burgos, contra Fernando Santamaría, (peso welter), de San Sebastián.

Tercer combate. A 5 rounds de 2 minutos. Jesús Pérez, (peso welter), de Valladolid, contra David Lomaica, (peso welter), de Vitoria.

Cuarto combate. Revancha a 10 rounds de 3 minutos. José Luis Pinedo, campeón de España (peso medio) de Bilbao, contra Isidoro Quincecos, challenger al campeonato de España, de Bilbao.

Quinto combate. Paulino Uzcudun, que hará 3 rounds contra Basilio, de San Sebastián, campeón amateur. Y otros 3 contra Mateo de la Osa, de Bilbao, campeón de España.

Arbitros: Muñoz y Palacios, de Vitoria, y el Chimbo, de Burgos. Amenizará la velada la Banda de Música de F. E. T. y de las Jons, sección Requetés.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO



EL SEÑOR

## D. PEDRO CASADO RUBIO

Falleció en Agreda el día 5 del actual, bajo el Manto de Nuestra Señora de los Milagros

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Faustina Calvo Tudela; hermano Miguel; hijos políticos Acisclo Fernández Calvo, Otilia Ibáñez, nieta María del Carmen, sobrinos y demás familiares,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden a Dios el alma del finado.

Agreda 5 de Marzo de 1938.

# LOS GRANDES DELITOS

Según las noticias de prensa, son diez mil los niños españoles que han sido trasladados a otros países. Diez mil angelitos que han sido arrancados de su Patria. Diez mil traiciones que la Patria tendrá que castigar.

Yo no vi zarpar las naves; pero sé que son las noches oscuras, noches de lobos, las que escogen los malhechores para ocultar sus siniestras intenciones y sus torpes deseos. Yo me imagino ver un barco, un monstruo con estómago de acero, que, ansioso de carne tierna, se ha tragado cientos y cientos de niños por las negras bocazas de sus bodegas. Me parece oír el sonido largo y plañidero de la sirena, anunciando la salida de la bestia metálica. La luna no rasga las tinieblas que la envuelven pero que no quiere manchar su immaculada retina siendo testigo de tanta crueldad. Las aguas azules y tranquilas de nuestros mares tórnanse ahora pardas y crespas y azotan con los erizados lomos de sus olas el cuerpo gigante del monstruo que intenta partir; pero éste no hace caso. Lo mismo desprecia las súplicas que las amenazas y avanza unos metros, unos kilómetros. Ya está en alta mar. ¿Qué ocurrirá en el interior de aquel barco sin entrañas? Los niños más pequeños, los que tienen carita de rosa, los de alma más pura, los que no hablan, pero que con sus pupilas espantadas dicen todo el mal que presienten; como ternos recientes que de pronto perdieran el calor de su madre, buscarán en vano el amoroso regazo materno y, rendidos, se dormirán, dejando caer a sus pies la corteza de rústico pan que minutos antes mordisqueaban. Otros, los ojos fijos en el suelo y la respiración contenida por el miedo, recordarán las consejos y hazañas legendarias con que sus abuelos los retenían junto al hogar de la casa solariega, y medirán los abismos del mar con sus vivas imaginaciones, y sus cabezas serán volcanes de pensamientos terribles, torrentes de formas sobrehumanas, cúmulos de animales fantásticos, y se apretarán a sus compañeros en sacudidas de pavor como si quisieran ponerse a salvo de las garras de su pesadilla. Habrá algunos con la palidez en el semblante y la agonía en los ojos, que

vaciaron sus estómagos en vómitos provocados por la tortura del mar, sin una mano que los limpie, sin una palabra que los consuele, sin un beso que los cure. Habrá, en fin, un muchacho por cuyas venas corra sangre española, cuerpo de niño y alma de hombre, raza de héroes, símbolo de una Patria, que se enfrentará arrogante con el miliciano encargado de la vigilancia para decirle en tono entre amenazador y suplicante:

—Oiga usted, yo quiero volver a España; yo quiero volver a mi casa. Volvámolos.

—¿Estás loco?—contestó el miliciano sonriendo.

—¿Y cómo piensas hacer el viaje?

—Con este mismo barco.

—Eso es imposible.

—¿Qué dices? ¿No puedes pensar en un pequeño barco?

—Te ahogaras. Y si consigieras salvarte ¿no comprendes que te matarían?

—Moriría abrazado a mi madre; pero yo me voy. Y sin decir más desapareció como un relámpago y se arrojó al mar. La tenue luz de una linterna busca presurosamente el lugar de donde salieron los gritos de ¡madre! ¡madre!, que daba aquel valiente a quien, en lucha desigual, las fuerzas se le agotaban y la vida se le escapaba.

¡Madre!, repetía con voz que se le ahogaba en la garganta. ¡Madre! ¡Ma! y no pudo terminar la palabra. El mar se lo había tragado.

¡Pobres niños! ¡Desgraciadas criaturas! ¡Infelices muchachos! Si es verdad que todavía queda dignidad en los hombres; si no es cierto que el mundo ha perdido la cabeza; si es cierto que el Hijo de Dios vendrá a juzgar a los vivos y a los muertos, los hombres, las canchillerías, el mundo, el Hijo de Dios y hasta Dios mismo, se estremecerán al ver tanta maldad, llorarán al presenciar tanta desgracia y maldecirán a los Héroes del siglo XX por la calidad y magnitud del crimen que cometieron.

Venancio ESTEBAN  
Maestro Nacional.

(De "El Noticiero" de Zaragoza).

# SERVIR AL ESTADO

En su discurso de Valladolid, en el acto de tomar posesión del cargo, el Ministro del Interior trazó con mano maestra el rasgo fundamental que tiene que distinguir al Nuevo Estado nacional-sindicalista del antiguo Estado de concepción patrimonial y arcaica.

El nuevo Estado no es ya una estructura jurídica superpuesta e impuesta al pueblo español, sino que es la concreción jurídica de su personalidad nacional en el actual clima histórico caracterizado por la participación de las masas populares en la vida pública, a través de órganos adecuados como son los sindicatos nacionales.

Esta transformación fundamental del Estado exige una correspondiente transformación de la psicología individual y colectiva: por un lado los funcionarios dejan de ser beneficiados de privilegios—bien menguados en realidad—pero teñidamente enraizados sobre todo en la inconsciencia que domina la psicología de las masas; a su vez estas últimas dejan de ser objeto para transformarse en sujeto del Estado y por lo tanto interesados en su eficacia.

Ya el gran Federico II de Alemania se jactaba de ser "el primer servidor del Estado" y Mussolini ha concretado la doctrina del Estado auténticamente popular, es decir, creado por el pueblo con su esfuerzo bajo la guía de un Caudillo nacional en los términos: "Todo dentro del Estado, nada fuera del Estado y sobre todo nada contra el Estado".

Los espíritus mezquinos e impulsados por ambiciones malsanas pretendieron tachar la fórmula mussoliniana de "panteísmo estatal"; pero la realidad ha venido a demostrar que es la única que puede asegurar la eficacia del Estado y que los recelos obedecían a móviles equivocados.

Así, pues, en el Estado nacional-sindicalista los funcionarios dejan de ser unos privilegiados que han alcanzado un puesto desde el cual vejan y tiranizan a sus conciudadanos concitándolos en contra del Estado, y los ciudadanos dejan de ser simples objetos

pasivos para transformarse en copartícipes del Estado; todos tienen, pues, la obligación de servirle, cada uno desde el puesto que le corresponde.

Naturalmente que la obligación es mayor en los funcionarios a los que corresponde dar el ejemplo y ejercer una acción educativa sobre las masas: el funcionario del Nuevo Estado no solamente cumplirá escrupulosamente con sus deberes en lo que se refiere al horario, sino que pondrá todo su celo en el desempeño de su cometido y en participar en el trato con el público, el cual juzga al Estado según la experiencia en el trato con sus funcionarios.

Puesto que el intento de "colonización soviética" provocado por los elementos anti-nacionales ha entregado a la mayor parte de la organización estatal de España a los invasores soviéticos, el Estado Nacional tendrá que constituirse sobre nuevas bases, y es importante que desde el principio se tenga en cuenta la nueva orientación; impuesta por las circunstancias.

Desde luego es imprescindible desarraigar las malas costumbres de dar largas injustificadas a los asuntos, de parcialidades y favoritismos, de "cubrir el expediente" en lugar de resolverlo. Si el Caudillo ha echado sobre sus hombros la responsabilidad de dirigir el Movimiento Nacional no es para imitar la orgía marxista de "oligarquía y entuchismo" ni los conductores, los sacrificados, estarían dispuestos a tolerarlo; el porvenir de España que está por encima de todos los intereses particulares exige imperiosamente que en esta hora decisiva "cada uno cumpla con su deber" y que cada uno sirva al Estado que es la síntesis de todos los individuos de todos los intereses legítimos.

M. ALONSO

UN CLAVO HOY EN DIA TIENE TANTA IMPORTANCIA PARA LA ECONOMIA DE ESPAÑA COMO UN GRANO DE ORO

# CIUDADES PARALELAS ROMA Y MADRID

## VISPERAS DE RETORNO

Se oyen campanas anunciadoras de visperas gozosas. Avisan la cercanía de unas horas llenas de luz y de buen fruto, en las que Madrid volverá a España, como aquel Hijo Pródigo del que nos hablan las Escrituras que buscó felicidad en vicio y dicha en extravío, hallando solamente la clarividente certeza de que sólo en la virtud y en una vida recta reside el verdadero goce.

Madrid, que ha probado el látigo, el mordisco y la bofetada de todos los vividores internacionales, volverá a España y retornará como el Hijo Pródigo, pensativo y avergonzado, sin levantar los ojos de la tierra.

Dispuesto está Franco y España, como el Buen Padre en las Escrituras, a sacrificar el mejor cordero, para obsequio del hijo que regresa arrepentido. Madrid será otra vez nuestro, otra vez de España y para que lo sea profunda, entera y duramente, se hará justicia, librándole de serpientes y maleficios.

## VIDAS PARALELAS

Viven también las ciudades como los pueblos y enulamos ambiciosamente a Plutarco, soñando unas grandezas para nuestro Madrid recobrado, paralelas a las de Roma.

Las dos ciudades padecieron la lepra y sufrieron el corrosivo disolvente. Madrid ha padecido más, porque abrieron tan ancha llaga, que por ella pudieron penetrar, sin matarlo, no ya ideas y hombres, sino verdaderas columnas internacionales de disolución.

## PROBLEMAS DE NECESIDAD Y DE GRANDEZA

En estas visperas en las que se prende en el corazón la más segura esperanza, miramos a Roma fascista, como espejo y modelo de nuestro Madrid azul, capaz de nuestro José Antonio, digno de que la espada y el talento de Franco le alee victoriosos.

Benito Mussolini, ante la Comisión encargada de estudiar el Plan Regulador de la Urbe, pronunció estas significativas palabras:

"Pláceme dividir los problemas de esta Roma del siglo XX en dos categorías: los problemas de la necesidad y los problemas de la grandeza. Los primeros se desprenden del desarrollo de Roma y se concretan en el binomio casas y comunicaciones. Los problemas de la grandeza son de otra especie: hay que libertar de toda fealdad mediocre a la Roma antigua y medieval; hay que crear la Roma monumental del siglo XX. Roma no puede ni debe ser una ciudad moderna en el sentido banal de la palabra: tiene que ser una ciudad digna de su gloria, y ha de renovar incansablemente esta gloria, para legarla como herencia de nuestra edad a las generaciones que vendrán".

Entre todas las realizaciones del Gobierno Fascista en el campo de las manifestaciones arquitectónicas modernas y de las obras públicas de carácter nacional, se destaca el Foro Mussolini, modelo único en su género. Fue construido en los años 1928-1932. Con su construcción sólida y al mismo tiempo noblemente festiva, con sus líneas rectas, con sus colores serenos, parece simbolizar la energía de la Era nueva que echa fuertes raíces en el suelo de la antigua Roma. Junto a la sencilla e imponente masa de la R. Academia de Educación Física, se extiende el admirable estadio con sus diez órdenes de gradas, coronado de noventa y tres estatuas de atletas, de mármol.

El bloque monolítico del obelisco a Mussolini, de treinta y seis metros de altura, completa el Foro y, por así decir, expresa su espíritu. Toda la zona de las invenciones será ocupada con otras construcciones de carácter deportivo, y con un nuevo estadio que podrá contener grandes masas de espectadores.

La idea de este Foro, de grandeza romana, de inspiración moderna, responde a los criterios que Mussolini expuso a los arquitectos: es preciso crear, no debemos ser explotadores de un viejo patrimonio; es preciso crear el arte nuevo. "El estilo que es la característica eterna y luminosa de la época, no solamente dará a los hombres las normas para edificar ciudades futuras, sino que también inculcará las distintas y justas leyes que la armonía civil necesita".

Si necesitara un volumen para detallar, aunque fuese muy someramente, las obras realizadas en Roma. En su discurso del Capitolio de 1926, el Duce trató el programa de la renovación: "Roma deberá aparecer maravillosa a los ojos de todas las gentes del mundo, vasta, ordenada, poderosa, como lo era en tiempo de Augusto. Vosotros libertaréis el tronco de la vieja encina de todo lo que todavía le oprime; abriéris espacio en torno del Augusto, del Teatro de Marcelo, del Capitolio, del Panteón; todo lo que creció alrededor de estos monumentos durante los siglos de la decadencia tendrá que desaparecer; libertaréis de las construcciones parasitarias profanas a los templos majestuosos de la Roma Cristiana; los monumentos milenarios de nuestra Historia deben destacarse dominadores en medio de la necesaria soledad; daréis casas, escuelas, baños, jardines, campos de deportes al pueblo fascista que trabaja".

Y así, ciertamente, que si las columnas internacionales, desatacadas sobre Madrid por Babel, nos entregaran el suelo erizado de barridas, a ese grito de las ruinas satánicas, se contestará con la voz formidable hecha impulso juvenil, de estas formidables obras, en

grandes paralelas a la de Roma, acallando con toda su potencia magnífica el rumor sordo e impotente de su instinto devastador y mortífero.

## HERMANDAD POR EL SUFRIMIENTO

Resultará de esta gran tarea que se impuso Roma y que pronto acometerá la España de Franco en Madrid, que las dos ciudades históricas, nacidas a la invencible acometida de una raza y una Patria que no soporta ni la inferioridad, ni la derrota, ni el desprecio, van a caminar por las rutas luminosas y sorprendentes de la Historia en esa coyuntura armónica, de finalidades hermanas, que el buen Plutarco divisara en el correr de vidas singulares, en instantes de gloria y esplendor helénico.

Roma y Madrid hablarán al mundo, muy pronto, con palabras impregnadas por el mismo acento, expresando idéntico sentir. Roma y Madrid aparecerán como dos grandes ciudades que conocieron un poco la perversidad y el castigo de Sodoma y Gomorra, por iguales y diferentes pecados, alzándose sobre ruinas de piedra y ruinas de fe, en la afirmación entusiasta de una doble e invencible confianza. La de que con Dios y con España, se va a todos los sitios del mundo y se conquista el cielo.

## TEOFILO ORTEGA

## GUERRA EN ESPAÑA

## ¡LECHUZAS... LECHUZAS!

Si volvemos atrás los ojos y echamos a andar por todos los caminos de la historia, hallaremos que los genios más portentosos de todas las grandes épocas clavaron su mirada de águilas en los siglos que se pierden en las lejanías para estudiar las ideas que ponen en movimiento los pueblos, y los principios universales que, cual palanca poderosa, levantaron en vilo la vida de las naciones.

Allí está, en la espesa bruma del siglo V, San Agustín, escribiendo su libro inmortal de "La Ciudad de Dios" y proyectando con la luz de su genio el sol de claridades desconocidas sobre la historia del mundo.

Y envuelto en las agitaciones políticas del albor de los siglos XVIII surge el genio del gran Bossuet, marcando en su "Discurso de la historia" la senda de la Divina Providencia en el confuso torbellino de los sucesos humanos.

Y, cuando el mismo siglo XVIII iba lentamente caminando hacia su ocaso, en medio de locuras ideológicas, olfateando la sangre de las grandes revoluciones, otro genio napolitano, San Alfonso María de Ligorio, llamaba a todos los hombres en su derredor y les leía su libro de pasmosa erudición que se titula "La Conducta admirable de la Providencia" y les iba señalando el camino que Dios va siguiendo a través de las tremendas conflagraciones de todas las épocas para llegar siempre a la glorificación de su divina política.

Y nosotros, entre tanto, ¿qué hacemos? Dicen que en el observatorio del famoso astrónomo Galileo anidaba una lechuza. Por la noche, cuando el sabio se asomaba a la lente de su telescopio para seguir las trayectorias de los astros y se extasiaba ante la luz que las estrellas iban esparciendo por sus carreteras sin fin, ella... la lechuza... salía al campo y buscaba en las sombras el manjar exquisito que le brindaban los olivos. Y esto somos la inmensa mayoría de los hombres en estos momentos solemnemente históricos... ¿nada más que lechuzas!

Hemos visto el genio militar de la vieja España: surgía en su tumba de gloria que yacía sepultada entre malezas de desprecios... y desfilaba al frente de los héroes más grandes del mundo envuelto en su bandera roja y gualda... Hemos visto que se derrumbaban millares de templos y que las ideas cristianas, fecundadoras de la más grande de las civilizaciones, crujían entre las garras de los más desafortunados sacrilegios... Hemos asistido, cantando los himnos de los primeros siglos del cristianismo, al desfile glorioso de millares de mártires de la fe y del amor a la Patria...

Aquí en nuestra tierra se han congregado los teutones y los checoslovacos, los que viven en los márgenes del Tiber y los que se pasean por los jardines de París, los hijos de la sanguinaria Rusia y los aventureros de la pérfida Albión, los que nacieron en los adarves de Marruecos y los que pisaron las arenas del Senegal...

Aquí se reunieron todos los pueblos de la tierra para dar la gran batalla en que se ventilaba si Dios podía seguir gobernando los pueblos o si los hombres eran ya bastante fuertes para arrojar de su trono secular a Dios... Todo esto lo hemos visto con nuestros propios ojos: escenas de odio a Dios que no sospecharon las generaciones de los pasados siglos... gritos de: ¡Viva Cristo Rey! que conmovieron en sus tumbas y en sus templos a los viejos adoradores de Jesús.

Y sin embargo, nosotros... ¡lechuzas! Arrimados a las paredes de la calle asistimos como lechuzas a la más tremenda transformación de la Patria... Como lechuzas, a través de los cristales del casino o desde la puerta de la taberna, contemplamos inmóviles y estúpidos el triunfo de la fe y el resurgimiento de la vieja España.

Dios nos ha dado a todos tremendas lecciones... a los pueblos que quieren prescindir de Él... a los ricos que se olvidaron que la ley de caridad era y es y será siempre base de su código divino... a los pobres, que, empujados por el odio y azuzados por la codicia, clavaron sus garras en la hacienda ajena... a los sabios que soñaron con un mundo que sólo se sostuviera sobre los fundamentos de la ciencia... a los jóvenes que sólo pensaron en los placeres de la vida... a las doncellas que sólo adoraron su vana hermosura... a los hombres que juraron no pisar nunca los umbrales de un templo... a las mujeres que mataron los sentimientos del amor para afilar sus garras de hienas... a los viejos que se entregaron en manos de la muerte sin arrimar sus labios moribundos a aquel Jesús que era su única salvación.

Y estas tremendas lecciones nos las dió al son de los motores que se paseaban sobre nuestras cabezas y dejaban caer la maldición de la metralla sobre pueblos y ciudades... al son del horrisono estallar de mil cañones... con el martilleo incesante de orquestas de ametralladoras... con ríos de sangre... con gritos de odio con cordilleras de ruinas...

Y nosotros... ¡lechuzas! Ni pensamos ni queremos pensar. Huimos del templo, de las consideraciones serias, para clavar nuestros ojos abiertos y estúpidos en los escaparates de las calles y en las pantallas de los cines... ¡lechuzas...! ¡lechuzas!

P. SARABIA

# PERDIDA DE UN GRAN POETA HA MUERTO GABRIEL D'ANNUNZIO

En su residencia de Gardone, en la Alta Italia, ha dejado de existir, víctima de hemorragia cerebral, el gran poeta de Italia Gabriel D'Annunzio, Presidente de la Real Academia Italiana.

La noticia del fallecimiento, al ser conocida en todo el Imperio Italiano, causó enorme impresión, suspendiéndose toda clase de espectáculos.

En una de las salas de trabajo del poeta quedó instalada la capilla ardiente, comunicándose el fatal desenlace al Jefe del Gobierno Sr. Mussolini.

El Duce, vivamente emocionado por la noticia, dió inmediatamente órdenes a fin de que se rindan al poeta los máximos honores.

La Real Academia de Italia, las Corporaciones culturales y el Ministro de Educación y Cultura Popular, enviaron representantes a la morada en donde falleció el insigne poeta y novelista.

El duelo es general en toda la nación italiana.

## PESAME DEL CAUDILLO

BURGOS.—Con motivo de la muerte de Gabriel D'Annunzio, el Generalísimo ha enviado el siguiente telegrama:

"Del Generalísimo y Jefe del Estado español, al Jefe del Gobierno italiano: Envío a vuecencia y al pueblo italiano el sentimiento de la España Nacional y el mío propio por la pérdida enorme del genial Gabriel D'Annunzio".

El ministro del Interior ha dirigido el siguiente despacho: "El ministro del Interior a su excelencia Benito Mussolini, Jefe del Gobierno italiano, Roma. Envío a V. E. y a la nación italiana mi pésame por la muerte de Gabriel D'Annunzio, justamente calificada de primera camisa negra del imperio italiano".

## EL DUCE, ANTE EL CADAVER

GARDONE.—En la sala convertida en capilla ardiente, donde se han depositado los restos del poeta soldado, aparece en su centro una especie de catafalco. Bajo los pliegues de la bandera de Italia se halla el cadáver del gran poeta D'Annunzio. En la sala figura el emblema del gran poeta soldado.

También el gallardete que llevaba en el avión cuando realizó el vuelo sobre Viena y la bandera gloriosa que enarbolaba en la defensa del Carnaro y en el puente sobre el Piave.

Se halla vestido con el hábito de franciscano. A las doce y cuarenta y cinco ha llegado el tren presidencial, donde hizo el viaje a Gardone el Duce. Le acompañaban los ministros conde Ciano y Alfieri y otras relevantes personalidades del partido fascista. Fueron recibidos en medio de un emocionante silencio por las autoridades y vecindario.

Unos destacamentos de la Milicia fascista rindieron honores al Duce, que vestía el uniforme de comandante general de las Milicias de Italia.

El Duce, con los ministros, montó en automóvil, dirigiéndose a la casa del gran poeta D'Annunzio.

En la puerta le recibieron numerosas comisiones y entró en la capilla ardiente descubierta y saludando ante el catafalco con el brazo extendido a la romana. Después de contemplar los restos del eminente poeta y orar, dió su pésame, en nombre del Gobierno y de toda la nación, al hijo mayor de D'Annunzio.

## LOS RESTOS SERAN DEPOSITADOS EN EL PANTEON DE HOMBRES ILUSTRES DE ITALIA

Después se retiró, regresando a la estación para retornar a Roma. Los funerales de Gabriel D'Annunzio se celebrarán primeramente en la capilla parroquial, siendo trasladado en un arnés de artillería y rindiéndosele los máximos honores militares.

Después sus restos, con todo el ceremonial acostumbrado, serán llevados al panteón donde reposan los hombres geniales de Italia.

Asistirán al sepelio el Gobierno, representación del Rey Emperador, el príncipe Colonna, gobernador de Roma, la Academia de Italia en pleno, personalidades italianas y delegaciones de todas las entidades de Italia, así como el Ejército del aire, tierra y mar. Después de la visita del Duce a la capilla ardiente, el pueblo de Gardone y multitud de comisiones

que van llegando, formarán en filas para desfilas ante los restos de Gabriel D'Annunzio.

La multitud ofrece un aspecto de gran sentimiento y consternación por la gran pérdida que acaba de sufrir Italia con la desaparición de uno de sus valores más representativos en el nuevo Imperio.

## DATOS BIOGRAFICOS

Este poeta y eximio novelista italiano nació en 1864 en el Adriático a bordo del bergantín "Irene", pero su niñez transcurrió en Francavilla, cerca de Pescara; fué educado en Prato y estudió en Roma. Su verdadero nombre es Antonio o Gaetano Rapagnetta. En 1898 fué diputado socialista, destacando por su originalidad que despertó la atención de los círculos artísticos y literarios; sentó que "la fortuna de Italia va unida a la suerte de la belleza".

Era uno de los literatos y poetas más famosos de Italia. Sus obras son incontables y muchísimas de ellas traducidas a diversos idiomas.

A medida que fué creciendo la fama de D'Annunzio, fué más discutida su obra, pero nadie le ha podido negar una imaginación brillantísima, elegancia en el estilo e ideales propios, si bien raros, contradictorios y censurables. La obra de D'Annunzio se distingue por sus atrevidas concepciones y por la libertad con que las desarrolla.

En estos últimos tiempos estaba francamente incorporado a los ideales de la Italia fascista y era un gran admirador del Duce B. Mussolini, que en varias ocasiones le había hecho objeto de distinciones y condecoraciones diversas, entre ellas la Presidencia de la R. Academia de Italia.

La famosa hazaña de Fiume y el vuelo sobre Viena irán siempre unidos al nombre del poeta, guerrero y aviador.

Italia pierde uno de sus mejores literatos contemporáneos, por lo cual es de registrar su muerte como una pérdida para las letras mundiales, sin entrar, en este momento, en distinciones de carácter doctrinal.

## IMPORTANTE DISPOSICION SOBRE EL "SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER"

Conforme dispone la cuarta de las disposiciones transitorias del Reglamento para la aplicación del "Servicio Social de la Mujer", aprobado por Decreto del Caudillo núm. 418 en su relación con el art. 18 del mismo, ningún Jefe o Director de Institución de carácter social o de ayuda al combatiente, podrá admitir, a partir del primero de marzo próximo, personal femenino que haya de prestar sus servicios con carácter gratuito.

A tal fin, el Jefe o Director de la Institución solicitará, con la mayor antelación posible, del Delegado Provincial de "Auxilio Social" las mujeres que precise para el buen funcionamiento de la Entidad.

Admitirá a las cumplidoras del "Servicio Social" que para cubrir las necesidades citadas sean enviadas por el Delegado de "Auxilio Social" y, únicamente en el caso de que el "Servicio Social" no las pudiera facilitar, queda facultado para admitir directamente mujeres de 17 a 35 años que hayan de prestar gratuitamente colaboración.

Valladolid 21 de febrero de 1938.—H. Año Triunfal.

El Jefe del Departamento Central de Organización, Francisco González.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

TODOS LOS ESPAÑOLES, ACAUDILLADOS POR FRANCO, UNIDOS POR LA FE EN LA PATRIA, HEMOS DE ALCANZAR, POR VOLUNTAD Y POR SACRIFICIO, LA PLENITUD HISTORICA Y ESPIRITUAL DE ESPAÑA

PANA

# Gabinete de Censura Militar

## AVISO

Dispuesto por orden superior de los ENVIOS MILITARES sean intervenidos y Censurados por Gabinetes de Censura Militar, se advierte al público debe presentarse sus envíos convenientemente para su envío y recepción, preparándose, pero sin cerrar, para facilitar dicho trámite previo y a presencia de dicha misión serán cargados después de censurados funcionando dicho servicio en la capital durante las horas de diez a once.

Al propio tiempo se recuerda que no deben incluirse notas o peticiones ni correspondencia de ninguna clase, pues dichos envíos están reservados para procurar a los combatientes efectos de uso personal que en las zonas de guerra sea difícil adquirir.

Se establecerá en la forma expresada el trámite de la previa Censura a partir del lunes día 7 de marzo actual.

Las horas de admisión de Correos de los E. M. es de 11 a 13 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Soria, 2 de marzo de 1938.—El Jefe del Gabinete de Censura Militar.

# El caos en el Ejército ruso

VARSOVIA.—El diario polaco "A B C" ha recibido de Moscú la información de que la depuración en las filas del Ejército rojo procede con extremo rigor, produciendo espantosos vacíos en los cuadros de los oficiales. Solamente en los distritos militares de Kiev y de Minsk, de 18.000 oficiales, entre los cuales se encuentran numerosos oficiales superiores, más de la mitad ha desaparecido. Muchísimos regimientos están ahora mandados por simples tenientes y capitanes. De los 4.000 oficiales del distrito de Moscú, una mitad se encuentra encarcerada, o debe ya haber sido ajusticiada.

Este estado de cosas está confirmado también por las declaraciones hechas a Tallin por dos oficiales soviéticos, tenientes Guriev y Unichevski, huidos en aeroplano del campo de Veliki Luki en circunstancias dramáticas, porque tan pronto como su fuga fué advertida, un aeroplano, pilotado por agentes de la G. P. U., levantó el vuelo en el aeródromo y persiguió a los fugitivos hasta la frontera de Estonia, mientras las centinelas de la frontera, avisadas telefónicamente, abrían fuego contra el aparato que, afortunadamente no fué tocado.

Los dos oficiales soviéticos han hecho interesantes declaraciones del marasmo en que se encuentra la U. R. S. S.

Según estas declaraciones, la obra de depuración staliniana recorre también entre las filas de la "Ossoviachim", una de las organizaciones de carácter militar que hasta hoy había aparecido como una de las más fieles al régimen staliniano. Los dos tenientes que mandaban la sección de la "Ossoviachim", de Veliki Luki, afirman que numerosos oficiales pilotos han sido arrestados y fusilados por la G. P. U., por haber urdido un complot contra el Gobierno.

LEA V. MIERCOLES Y SÁBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

# MARRUECOS Y EL IMPERIO

## El problema de las psicologías colectivas Los moros en la guerra NOCIÓN Y BASE DEL IMPERIO

Rondando mi inteligencia circular, sin atreverse a penetrar en ella, una serie de ideas y de conceptos. Algunos han logrado un puesto en y en ella imperan como señores absolutos, algo así como aquellos caballeros feudales de horca y cuchillo de los que nos hablan, en su prosa de romance, los cronicones del medioevo español.

Y es que yo, no sé si acertada o erróneamente, me represento a mi inteligencia como un castillo del trescientos europeo—y siempre, me diréis, con la comparación que sabe a historia y leyenda—donde si se logra penetrar, una vez pasado el foso, no es tan fácil la salida. Y en ese castillo de mi inteligencia, entre otros conceptos, existe el de las psicologías colectivas.

Creo yo que la explicación más exacta del problema de las psicologías colectivas está en aquella frase de la Sagrada Escritura que dice que el número de los imbéciles es infinito. Y por eso precisamente, porque hay tanto retrasado mental—me ha parecido excesivamente fuerte el adjetivo de cretino—se pueden llegar a comprender muchos de los fenómenos de la psicología colectiva.

No es que vaya yo a afirmar que todo el mundo es retrasado mental. Pero, es mi creencia, el mundo colectivamente sí lo es. Porque ¿cómo si no explicarse esas ideas completamente erróneas que tienen las multitudes, y que creen a pie juntillas?

Y tan grande ha sido la influencia de la colectividad sobre la inteligencia individual que hasta los que iban a misa y figuraban en las listas de suscripción de "Occidente"—aunque pareciera paradójico y extraño—se lo han "aragado". Por eso su extrañeza y sobresalto es grande cuando ven bri-

llar la piel morena de estos hombres del Marruecos español junto a los gestos de caridad que tan prodigamente se dan en las operaciones en las que los moros intervienen.

No se me olvidará tan fácilmente aquella visión que contemplé en el Muletón, cara a Teruel, cuando marchaba yo, con mi atuendo asaz estrambótico, a llevar un parte al jefe de mi agrupación. Las primeras luces del alba, en un amanecer de invierno en este duro frente de Aragón, daban al paisaje un tinte de cuento de hadas. La escarcha cubría la tierra y las piedras, y el frío intenso hacía castañetear a nuestra dentadura. Los moros, este Tabor de Alhucemas que entró en Oviedo, luchó con heroísmo en Brunete y supo escalar con bravura los altos picos de Asturias, habían dado, protegidos por la noche, un golpe de mano. En las últimas trincheras rojas del Muletón no los esperaban, y bastaron unas cuantas bombas de mano y unos cuantos gritos raros para que el enemigo se rindiese.

Entre los defensores de la posición hubo varias bajas. Una de ellas—una herida en el muslo, sin importancia—la evacuaba un moro que con su cara feroz ayudaba a andar al herido. Y vi yo en él, en sus ojos azules que semejaban pupilas nacidas para contemplar inmensos horizontes de vida y de esperanza, todo el agradecimiento que sentía hacia aquel moro—nacido en las tórridas tierras de Xauen o Alcazarquivir—que durante meses y meses había sido el objetivo predilecto de sus odios y de su rencor.

Hora es ya de decirlo alto y fuerte. Hora es ya de rendir un tributo de justicia y de admiración hacia estos hombres que en los momentos difíciles de España no dudaron en dar sus vidas por la vida augusta de la Patria. Y pasaron el Estrecho, pasando con ello el Rubicón de la gloria.

Al verlos, rotos, sucios, con heridas y sangre sobre sus carnes, yo no puedo comprender cómo la gente—siempre esos fenómenos de la psicología colectiva—puede creer que entran a saco en pueblos y ciudades y se alimentan, o poco menos, de carne humana.

Pero recordemos aquellas palabras de la Biblia: el número de imbéciles es infinito...

Ha sido para mi gusto, César González Ruano, uno de los escritores españoles que mejor ha sabido, desde don Antonio de Alarcón para acá, describir la vida, plácida y tranquila, del Marruecos español. Leyendo algunas de las crónicas que el brillante periodista publicó no hace aún muchos años, parece vivirse bajo ese cielo y ese sol marroquí. Las horas parecen olvidarse de su significado cronológico y uno se siente cerca de la inmortalidad.

Las calles, estrechas calles de Tetuán o de Melilla, con sus casas encantadas, con sus pintorescos miradores y con sus zocos característicos, vienen a ser el mejor espejo en que se reflejan las costumbres, la historia y hasta la vida de este pueblo de nuestro protectorado.

Recorriendo sus calles, casi siempre solitarias, en las que de tarde en tarde se tropieza uno con una figura en la que por llevar oculto el rostro se adivinan sus formas femeninas, contemplando sus casas, el susurro de las conversaciones en una lengua que nos

parece indescifrable, se cree uno—al menos un alma soñadora, excesivamente dada a la fantasía—transplantado a una ciudad africana, de hace tres o cuatro siglos, en la que la leyenda de la cautiva tenía existencia real, y las galerías, embujadas, a golpe de remo y de látigo, por aquel cautivo que se llamó Miguel de Cervantes.

Y espera uno, al doblar una esquina o al pasar bajo una puerta que parece copia o modelo de algunas de las que nos dejaron en Granada o en Córdoba, tropezarse con Vicente Espinel, para que en castellano imperial y ecuménico nos hable de la picaresca y de las hazañas de los viejos tercios del Rey, nuestro Señor.

Tienen las ciudades del Protectorado español un atractivo especial. No sé si he visto reflejarse en ellas a España o he sentido, al recorrer sus calles y pisar sus piedras, los primeros alientos de Imperio. Me ha acaecido algo análogo a la impresión que sentí al visitar Granada: un diálogo mudo entre mi alma y sus piedras, entre sus recuerdos y los míos.

Al ver en esta guerra a los moros que mueren como héroes y luchan como titanes, al observarlos en sus vidas y en sus predicciones, ha venido a mi memoria la noción, confusa noción, de imperio y de gloria. ¿Cuántos artículos, cuántas crónicas, cuántos ensayos, amigos que me leáis, se han publicado desde el 18 de julio para acá, sobre el imperio y el imperialismo? Incontables serán. Pero todos ellos se han contentado con hacer literatura sobre el imperio, recordando las gestas españolas, cuando el pendón imperial del César Carlos dominaba sobre todas las latitudes del planeta, sin hablarnos de las bases en las cuales hemos de asentar el añorado imperio.

Un día 18 de julio, cuando la canícula nos abrasa y el cielo es más azul, se levantó, una vez más, el pueblo español contra la tiranía representada por los que detentaban el Poder. Como brotes floridos de un florido vergel las bonas bermejas de la vieja Tradición se lanzaron con nostalgias de otras acciones bélicas y con recuerdos para "el rey barbado y sin corona", desde el Pirineo, inundado de sangre y de cruces todo Aragón, frente a la Cataluña separatista y suicida, marchando por Castilla—la vieja Castilla, madre de héroes y de pueblos—hasta Madrid, y dejando en la sierra las avanzadas del honor y del tesón, uniéndose con las falanges azules de Onésimo, el que en Valladolid, a la sombra de viejos pilares universitarios, soñó, entre estudiantes y obreros, con vigilietas, con guardias eternas y con luceros infinitos.

Desde Sevilla, la capital alegre y coqueta que en el Guadalquivir ve reflejada su belleza, partían en rápido avance las columnas de África que iban clavando en sus bayonetas, como emporios de triunfo y de gloria, los nombres de Badajoz, Talavera, Toledo, Illescas...

Cuando la ilusión imperial, imprecisa y confusa, volvía a bullir en las mentes inquietas de los hijos de España, los hijos fieros de Marruecos, con sus cantos de guerra y sus caras de paz, volvían al suelo español a morir, por defender los colores de su bandera.

Si Vázquez Mella, el tribuno excelso que comprendió a España y a su destino en las horas difíciles de la incomprensión y del derrotismo que la generación del 98 había sembrado; dijo que el Finisterre era un dedo que nos indicaba a América como la base de nuestro Imperio, yo me atrevería a afirmar que el Estrecho que Hércules, según la leyenda, abrió con sus brazos para separarnos de Marruecos es un peldaño que hemos de pisar para ascender, de mano de la gloria, al Imperio añorado.

¿Qué importa que por ahí se diga que los moros son unos salvajes incivilizados, si luchan con nosotros y sus brazos empuñan nuestra bandera y sus labios cantan a nuestra Patria!

¿Qué nos importa que la gente crea eso, si no es más que un fenómeno de psicología colectiva! Y siempre la frase bíblica sonará en nuestros oídos a flor de romance.

DIONISIO RIVAS SEMPRUN

# Los extranjeros en Rusia

VARSOVIA.—Las autoridades soviéticas mandaron hace algún tiempo cerrar la Iglesia griega que subsistía todavía en Odesa. Por otra parte, según informes que parecen fidedignos, unos 3.000 griegos, por lo demás en su mayoría naturalizados ciudadanos soviéticos, habían sido arrestados en el curso de los últimos meses del año pasado.

Unos 60 checoslovacos están encarcerados; en cuanto a las expulsiones de ciudadanos checoslovacos, han sido bastante numerosas para que, durante algún tiempo, haya funcionado una especie de centro de refugiados en la Legación Checoslovaca, al servicio de los expulsados en tránsito.

Actualmente se calcula en 500 los alemanes detenidos. Nada deja prever un cambio de actitud respecto a los extranjeros. Ciertos observadores habían deducido del estado de la industria soviética en el curso de los primeros meses de 1937, que el Gobierno soviético se vería próximamente obligado a recurrir a los técnicos extranjeros. La situación ha experimentado cierto alivio, y en todo caso no ha sido cuestión de volver a llamar a ingenieros y especialistas extranjeros.

En una sola casa de Moscú, 48 personas, en su mayoría técnicos, habían sido arrestados. Sus mujeres y niños, en número de un centenar habían sido advertidos que se preparasen para partir hacia un destino desconocido; el 28 de diciembre, la policía, con camiones, vino a buscarlos para transportarlos junto con sus enseres.

En Rusia se generaliza la costumbre de alejar a los parientes de las personas arrestadas en las grandes ciudades.

# LA FURIA DE COT

No es un secreto porque lo reveló en su momento parte de la prensa sana de Francia. Cuando Pierre Cot, el ministro rojísimo del Aire de Francia, se vió desmontado de su Ministerio y llevado a la cartera de Industria montó en cólera. ¿Por qué? Unos suponen porque los compromisos contraídos con los rojos españoles para trasladarles la aviación francesa a la zona roja podían eclipsarse; otros porque las ganancias de algunas industrias francesas, por cuya prosperidad velaba Pierre Cot, podrían eclipsarse también o si se quiere mejor dicho, reducirse. El caso es que la caída del Ministerio del Aire produjo en Cot efecto de locura.

Es cosa de revelarlo ahora porque precisamente en estos días ha de reunirse la comisión parlamentaria, que vela por la defensa nacional, para escuchar el informe que el Ministro sustituto ha de dar a los padres de la patria. francesa. Y como puede ser que las revelaciones, los descubrimientos digan cómo ha quedado la aviación de Francia, mermada y con déficit, porque las entregas que debiera recibir su ejército pasaban casi en totalidad a los campos de los rojos y cómo en la industria privada ha existido una verdadera orgía y cómo lo que se dice que tiene tanto poder no lo tiene y lo que se afirma que es tan rápido no lo es, pudiera suceder que el ministro rojo del Aire si es llamable a informar y explicar lo inexplicable, en vez de rojo se vea negro.

Menos mal que los comunistas anuncian para el viernes un gran debate para tratar de la política exterior y ello más las derivaciones del estado actual de esta política hagan correr un velo a estos descubrimientos que pudieran rotularse: Los apuros de Cot.

S. P. E. S.

# Servicio Nacional del Trigo

Jefatura Comarcal de Soria

Saludo a Franco!

Arriba España!

El Jefe Comarcal.

# Se compra oro en Francia! ¡Como sea y de donde sea!

No podemos ni intentamos discutir siquiera las disposiciones de la España Nacional en materias económicas y de moneda. Entendemos que, en estas horas decisivas para la salud de la Patria, hay que acatarlas todas sin titubeos. Pero permitámonos decir que algunas de esas disposiciones no han podido alcanzar las habilidades para la exportación al extranjero de algunos capitales.

Es difícil exportar de la España Nacional a los países vecinos moneda extranjera imposible de obtener sin una justificación conveniente. Pero sale algún oro en forma de anillos, en relojes, en al-

hajas, en broches, en diferentes formas que han escapado a la perspicacia del legislador.

¿A qué viene esta queja y esta observación se dirá? Pues surge al impulso de un deber que sentimos cuando hemos presenciado con nuestros ojos los trapicheos y hamuleos del comercio vecino que anula pomposamente la adquisición de joyas de oro; cuando hemos visto en localidades vecinas de nuestra querida Patria amontonados los relojes de los que se han extraído las máquinas para aprovechar el oro, cuando sabemos que es incesante la compra de todas las joyas que al peso son

vendidas al otro lado de la frontera. La mente agudizada salva el obstáculo de la disposición cuando no se puede adquirir moneda. Pero el legislador que está siempre atento al interés de la Patria, aunque sea a riesgo de perjudicar a esos vendedores y comerciantes, debe impedirlo. Son respetables sus intereses de traficar en joyas que pudiéramos llamar de menor cuantía. Pero son mucho más respetables y sagrados aún los intereses de nuestra Patria.

CARO MORALES S. P. E. S.

ES MAS FACIL TEJER UNA PRENDA DE ABRIGO QUE CONQUISTAR UNA TRINCHERA

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO General Mola, 70 Sub-Inspección de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiano. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estacion).

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS Fca. de Jabón, marca ASEO SORIA

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA FIJA

73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991,11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.954,11
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 1.-1.º.—TELÉFONO, 11.

# Un diputado inglés visita Italia para estudiar la organización agrícola

ROMA.—Sir Reginald Dorman Smith, diputado conservador en la Cámara de los Comunes y Presidente de la Liga de los Agricultores ingleses, ha visitado la organización fascista de los agricultores italianos.

Recibido por el Presidente de la Confederación Fascista de los Agricultores, por los Presidentes de las Federaciones Nacionales de Agricultura, por los Directores y por los Jefes de Servicios Confederados, Sir Dorman Smith ha tenido una conversación con los directores de la Confederación, informándose detalladamente de la organización económica, así como también de los varios problemas

que interesan la agricultura italiana.

Acompañado del Sr. Muzzarini, Sir Reginald Dorman Smith se ha dirigido a visitar al Sr. Rossoni, Ministro de Agricultura. Sucesivamente ha visitado la sede de la Confederación Fascista de los Trabajadores de la Agricultura y otras instituciones. Por último, se ha dirigido a Littoria para hacer una visita al Agro Pontino redimido.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblo importantes cuatro veces al año. Dirección PLAZA DE LAS ARTES, 36.—VALLADOLID

LABRADORES Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5/80 en farmacia. No admita sustituciones interesadas. Escriba SERBINOL PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

AÑO ..... 750 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 400 id.  
 TRIMESTRE ..... 225 id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

**EL AVISADOR NUMANTINO**

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

**EN LA CAMARA DE COMERCIO E INDUSTRIA**

**Normas para los diferentes establecimientos en los días de Plato Unico**

En la tarde del jueves último se celebró una reunión en la Cámara de Comercio e Industria de esta capital, a la que asistieron los industriales hoteleros, propietarios de restaurantes y casas de comidas.

Presidió la reunión don Dario García de Vietma como delegado del Sr. Gobernador civil de la provincia y Secretario de la Junta de Beneficencia.

Se acordó en relación con los días de Plato Unico establecer una tercera categoría en la que se incluyó a los industriales don Francisco García del Río, con domicilio en la calle del Salvador núm. 5 y a don Alfonso Ginés Calonge, Campo, 6.

Fueron fijados los platos que en los indicados días de Plato Unico deben servirse en los establecimientos con arreglo a las categorías establecidas y que se ajustarán a las siguientes normas:

**PRIMERA CATEGORIA**

Hotel Comercio y Hotel Las Heras.

Los precios del cubierto serán de seis pesetas para el Hotel de Comercio y de cinco para el Hotel Las Heras, y podrán servirse los platos siguientes:

Almuerzo: Carne con macarrones, o cocido a la española, o vaca bresada con verduras.

Comida: Filetes empanados con patatas, o una parrilla con patatas, o vaca con verduras.

Es obligatorio para estos dos establecimientos servir en cada una de las comidas dos piezas de fruta o un flan, el pan que interese el comensal y un cuarto de litro de vino corriente.

**SEGUNDA CATEGORIA**

En esta categoría están com-

prendidos todos los establecimientos de restaurantes casas de comidas, de huéspedes, etc., que no corresponden a los dos establecimientos expresados en la primera categoría y los dos que se consignaron en la tercera.

El precio del cubierto, en los establecimientos comprendidos en la segunda categoría, será el de cuatro pesetas y podrán servir los platos que a continuación se detallan:

Almuerzo y comida: Guisado de patatas con cabrito, lomo o ternera, o bistek con patatas o vaca con verduras, siendo obligatorio para los establecimientos de esta categoría servir en cada cubierto 250 gramos de pan, una pieza de fruta y un cuarto de vino corriente.

**TERCERA CATEGORIA**

Esta categoría queda restringida a los establecimientos de los dos industriales citados anteriormente para componer esta categoría.

Estos dos establecimientos podrán servir al precio de dos pesetas cincuenta céntimos uno de los platos siguientes en el almuerzo o comida: Bacalao con patatas, o guisado de patas, callos o morrones, o escabeche siendo obligatorio servir 250 gramos de pan.

**SERVICIO ESPECIAL**

Los establecimientos comprendidos en la primera y segunda categoría quedan autorizados para servir un plato de verduras o pescados a aquellas personas que por su estado de salud no puedan comer los platos que se mencionan en las indicaciones al principio consignadas.

**Servicio Nacional del Trigo**  
**Jefatura provincial**

A partir de la fecha de hoy podrán acudir libremente a los Almacenes del Servicio todos aquellos agricultores que en su declaración jurada Modelo C.1 no lleguen a 10.000 kilos.

La partida mínima que se admitirá es la de 2.000 kilos, a no ser que la cantidad disponible sea menor, en cuyo caso llevará el final de sus existencias.

**OTRA NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO**

Se pone en conocimiento de todos los agricultores que reglamentariamente ofrecieron cantidad alguna de trigo durante los días 20 al 28 de febrero para el presente mes de marzo, que han sido aceptadas todas las ofertas y que seguidamente las Jefaturas Comarcales les remitirán los correspondientes impresos de aceptación, con los cuales podrán acudir al Almacén.

Soria, 3 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—EL JEFE PROVINCIAL.

**Servicio Nacional del Trigo**

**Banco Español de Crédito-Soria**

**Agencias en Agreda Burgo de Osma y Sigüenza**

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almaceneros y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de facturas. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

**Importante Circular de la Junta provincial de Abastos**

En el "Boletín Oficial" correspondiente al 3 del actual se inserta la circular número 102 de la Junta provincial de Abastos prohibiendo el sacrificio de reses sin la guía de origen que dice así:

"En cumplimiento de lo ordenado por el Ilustrísimo Sr. Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, queda prohibido terminantemente, a partir de esta fecha, el sacrificio de reses de todas clases si no van acompañadas de la guía-autorización de la Junta Reguladora provincial de Abasto de Carne del punto de origen, y para el ganado producido en esta provincia y zona liberada de la de Guadalajara, de la expedida por esta Junta.

En su consecuencia, todos los carniceros, entidades o particulares que deseen sacrificar reses de cualquier clase de las producidas en dichas zonas de Soria y Guadalajara, deberán solicitarlo por medio de instancia dirigida al Presidente de la Junta provincial Reguladora de Abasto de Carne, en la que se haga constar el número de reses que desean sacrificar, clase de las mismas, nombre y domicilio del vendedor, precio de compra-venta y pueblo de origen, acompañándose a dicha solicitud la guía de sanidad expedida por el Inspector municipal Veterinario correspondiente.

Lo que se hace público por medio de este periódico oficial para general conocimiento y especialmente de los Sres Alcaldes, Guardia civil, Inspectores municipales Veterinarios y Administradores de mataderos de la provincia, a quienes encargo velen por el más exacto cumplimiento de lo ordenado, denunciando ante esta Junta cuantas infracciones observaren para la imposición de las sanciones a que haya lugar.

Los Sres. Alcaldes darán la mayor publicidad posible a la presente circular por los medios de costumbre.

El Gobernador-Presidente, Ramón Enrique Casado".

**NOTICIAS AL CERRAR**

**NOTA**

**UN INFUNDIO MAS**

Salamanca, 4 de marzo.— Ante la carencia de noticias favorables y ante la imposibilidad de seguir inventando triunfos, el ministro de Defensa rojo continúa lanzando calumnias tras calumnias pretendiendo detener con esto el paso irresistible de nuestra victoria.

Ayer, en una nota facilitada por Prieto y que fué leída inmediatamente después del Parte de Guerra, se decía que un tal General Sander mandaba las fuerzas alemanas que combatían a nuestro lado. Señalaba a continuación la presencia en aguas del Mediterráneo de submarinos alemanes destinados a torpedear barcos mercantes.

Esta campaña, del más burdo estilo, no tiene ni la más elemental base de verosimilitud, y empieza por crear un general que no ha existido nunca sino en su fantasía ya que ni en España ni en

Alemania es conocido Sander y no solamente negamos su presencia en España, sino que también su misma existencia en Alemania.

Un nuevo cuento de miedo que ya no cree nadie por lo desacreditado de la campaña de difamación que nos hacen, sino en el mejor de los casos, hacer sonreír a todos los extranjeros que desde la España nacional contemplan la serie de bulos lanzados por los rojos.

Por lo que respecta a los submarinos alemanes la noticia es del mismo calibre. Sin dejar de señalar esta otra historia más de los rojos, queremos advertir la frecuencia con que acompañan a estas acusaciones actos de piratería en las aguas del Mediterráneo.

Esto es lo único interesante de hoy: La posibilidad de encontrarse ante una nueva truhanería de los que se ven irremediadamente perdidos.

**La situación militar**

Siguen los rojos con su obsesiva pesadilla que no les permite un momento de sosiego porque ya su cuerpo ha recibido los terribles golpes de la fuerza y el poder del Ejército del Generalísimo Franco y quisieran estar prevenidos para recibir el mazazo que temen por momentos.

Frenéticos intentan, ya que no atacar a los soldados de España porque hoy, una vez más como siempre había de resultar estéril, promover toda una serie de conflictos, única manera en que confían poder salir del terrible atolladero, pero también en esto fracasan.

Mientras tanto nuestros soldados se preparan, pues impacientes esperan el orden del mando.

La aviación nacional actuó ayer intensamente, volando todo el día sobre territorio enemigo para arrojar en pueblos y ciudades octavillas en las que se da a conocer a la pobre gente que sufre bajo el dominio marxista cuál es el espíritu de justicia y amor que

preside el movimiento nacional de la nueva España. Estos impresos en diversos colores y con textos distintos vuelan con profusión sobre el cielo aún soviético de Cataluña, Valencia y otras comarcas para posar en el suelo de donde los recoger con gran avidez los españoles que allí sufren y padecen. Las alas nacionales llevan el mensaje de amor y de paz que el Caudillo de España y Generalísimo de los Ejércitos dirige a aquellos hermanos nuestros.

Las noticias de Teruel confirman que la ciudad ya recobrando su vida. Los servicios del Estado nacional han limpiado la ciudad de los escombros en que la dejó convertida la horda roja. Las casas que quedaron intactas han vuelto a ser ocupadas por los vecinos que acuden a Teruel. El comercio ha abierto y los obreros de la industria de la construcción trabajan febrilmente en una campaña de la paz, que, como la guerra, también sabe ganar la España de Franco.

**Falange Española Tradicionalista de Valladolid**

**EL ACTO EN EL TEATRO CALDERON**

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar, en el Teatro Calderón de Valladolid, con inusitada brillantez, el acto conmemorativo del primer mitin de la Falange.

Presidió el Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández Cuesta, que ostentaba la representación del Generalísimo.

Pronunciaron elocuentes discursos don Javier M. de Bedoya, Consejero Nacional y Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y de Obras sociales, y don José Suevos, delegado provincial de F. E. T. de Pontevedra, y después habló el Sr. Fernández Cuesta, el que se refirió a que hacía cuatro años, en aquel mismo escenario y quizá tras de aquella misma mesa, hablaron José Antonio Primo de Rivera, Onésimo Redondo y otros camaradas, llevando el aliento, el espíritu y la fe de la Falange a la capital castellana, inmediatamente después de haber realizado su fusión con las J. O. N. S.

HALLAZGO DE UNA CARTERA.—El jueves último entregó en la Comisaría de Policía y Vigilancia de esta capital el mecánico de la "Campsa" D. Marcelino Rodríguez Pedrosa, una cartera de piel, que había sido hallada por obreros a sus órdenes, la cual contenía fotografías, documentos y una cantidad en billetes del Banco de España todo lo cual será devuelto al que justifique ser su dueño.

Merece toda clase de elogios el recto proceder de los modestos obreros de la "Campsa".

**MULTAS.**

—Por el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia don Ramón Enrique Casado han sido impuestas multas de 25 pesetas a los señores Alcaldes de Aguaviva de la Vega, Aldehuela de Agreda, Ausejo de la Sierra, Nafria de Ucero y Valdanzo, por no haber dado cumplimiento en los plazos marcados a un servicio ordenado por el Gobierno civil relacionado con las deudas que tienen las Corporaciones municipales por atenciones sanitarias.

También han sido multados con diez pesetas cada uno, por la misma Autoridad civil, los señores Alcaldes de Valvedizo. Irucha, Golmayo, Aliud, Fuentelárbol, Salinas de Medinaceli y Utrilla, por haber enviado con gran retraso los datos relacionados con el servicio anteriormente expresado.

Igualmente el Sr. Gobernador impuso una multa de 100 pesetas a don Eugenio Llorente, vecino de Covalada, por no haber ejecutado las obras que le fueron ordenadas por la Fiscalía de la Vivienda; otra de 700 pesetas a doña Juliana Gonzalo Jodra, domiciliada en Soria y otra de 500 pesetas a don Julio Santamaría Calonge, también vecino de esta capital por igual motivo que al primero.

Asimismo el Sr. Casado impuso una multa de 100 pesetas a Mariano del Val y otra de 50 a Angel Hernández, vecinos de Cenejero (Fuentecambrón) y otra de 50 pesetas a Juan Sanz, que lo es de Valdanzuelo (Valdanzo), por blasfemias.

**SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO.**—En el próximo número publicaremos una interesante orden del Ministerio de Agricultura sobre exención de abonar al Servicio Nacional del Trigo los descuentos por maquila a obreros y pequeños agricultores.

**FALLECIMIENTOS.**—Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció el día 27 de febrero último en el pueblo de Aldealseñor don Dionisio García Saenz, a los 57 años de edad.

Las grandes simpatías con que contaba el finado se exteriorizaron en la sentida manifestación de duelo que constituyó su sepelio, al que acudió todo el vecindario de Aldealseñor y muchos vecinos de los pueblos limitrofes.

A su esposa doña Margarita García Arancón, hijas Dionisia, Eladia y Natividad y demás familiares hacemos expresión de nuestro más sentido pésame.

—Hoy ha dejado de existir, en Agreda, confortado con los auxilios espirituales, el estimado señor don Pedro Casado Rubio, causando su muerte gran sentimiento en aquella villa.

Testimoniamos a su aflijida esposa doña Faustina Calvo Tudela y demás familia, nuestro sentimiento por la desgracia que experimentan.

**FRENTES Y HOSPITALES.**—Donativos recibidos en esta Delegación. (En especie: Don Adolfo Sainz (tercer donativo), 3 camisas; antiguas Margaritas de El Pedregal (Guadalajara), 18 pares de calcetines.

En metálico: Sra. Vda. de don Pedro Borque, 50 pesetas.

**ESPLENDIDO DONATIVO.**—Don Manuel Barrión Cabanales, español residente en Brasil, ha ordenado a su apoderado en Pontevedra la entrega de 5.000 sacos de café, con un peso de 30.000 kilogramos, cada quince días, con destino al glorioso Ejército Nacional.

Además ordena se entreguen cien mil pesetas al gobernador civil, con destino a los Hospitales de sangre, y 300.000 pesetas a la Inspección de Primera Enseñanza para la adquisición de un inmueble con destino a Escuelas.

**PETICION DE MANO.**—Por don Agapito Narro, párroco de El Royo y para su sobrino don Ezequiel Romero, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Dolores de León, hija de don Félix y doña Catalina. La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

Felicitemos cordialmente a la feliz pareja y a sus respectivas familias.

**LA FIESTA DE SANTO TOMAS.**

—En el "Boletín Oficial del Estado" se publica una disposición relativa a los actos que han de celebrarse el próximo lunes, día 7 de marzo, con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino.

En todas las Universidades y Centros docentes donde sea posible, se celebrará una sesión conmemorativa. Una personalidad desarrollará un tema de filosofía católica y preferentemente española.

A esta sesión asistirá, además de las autoridades académicas, el S. E. U., que ostenta la representación oficial y única de la juventud.

En todos los Centros docentes se izará la bandera nacional y junto a ella el estandarte del S. E. U., lo cual se requiere hacerlo todos los días en que sea izada la bandera nacional.

**Lotería Sevillana Patriótica**

Para el día 11 próximo gran sorteo extraordinario, premio mayor 500.000 pesetas, precio del billete 100 pesetas, décimos 10.

De venta en la Administración de Loterías.

**MUERTE CASUAL.**

—Cuando días pasados marchaba un individuo por la calle del General Mola, en las cercanías del Círculo de la Amistad, sintióse repentinamente enfermo cayendo al suelo sin sentido.

Fuó auxiliado por los médicos Sres. Calvo y Nieto, quienes ordenaron su inmediato traslado al Hospital Provincial, en cuyo benéfico establecimiento dejó de existir.

Al cadáver le fué encontrada una cédula a nombre de Félix Píñilla Laguna, de 61 años, casado, labrador y vecino de San Andrés de Soria.

**EN FAVOR DEL EJERCITO.**

—Los niños de la Escuela nacional de Molinos de Duero han donado la cantidad de 11'60 pesetas en favor del glorioso Ejército Nacional, suma recogida entre el vecindario y que tradicionalmente destinaban a una merienda.

Aplaudimos el patriotismo de los niños de Molinos de Duero.

**ANIVERSARIOS.**

—El día 6 del actual mes de marzo se cumple el noveno aniversario del fallecimiento del que fué prestigioso comerciante de esta Capital, don Julián Roperio Calonge. Con tal motivo se celebrarán misas en la iglesia de San Juan de Rabanera, de esta ciudad, de ocho y media a once de la mañana del lunes, día 7 de los corrientes, en sufragio de su alma.

—El día 8 del actual se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del joven Manuel Liso Cristóbal.

Las misas que dicho día se celebren en la iglesia de San Juan de Rabanera, de ocho y media a diez y la de nueve que mensualmente se celebra en la Capilla de los P. P. Franciscanos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**LAS SUSCRIPCIONES.**

—Se ha publicado una disposición de la Jefatura Nacional de Beneficencia, en la que se dice que la multiplicidad de suscripciones o cuestionamientos benéficos, aun siendo en su mayoría para fines plausibles, dificultan las legales y obligatorias, por lo cual se encarece a los gobernadores civiles se atengan a lo legislado en la materia en lo referente a suscripciones, cuestionamientos, rifas y espectáculos, persiguiendo la clandestinidad.

**UNA ACLARACION.**

—Hacemos constar, para conocimiento de nuestros lectores, que la información publicada en la primera página de nuestro último número y titulada "Palabras del General Yagüe a los combatientes españoles" fué tomada del periódico "Los Combatientes".

Si al pie de la firma no se consignó la procedencia del mencionado trabajo fué debido a un olvido involuntario.

AMA DE CRIA.—Desea criar en su casa, con leche de 3 días. Dirigirse a Fermín Delso, en Paredesroyas.

**Ultimos informes**

**Visitas al Ministro del Interior**

Han visitado al Excmo. Sr. Ministro del Interior el representante del Gobierno de Portugal en la España Nacional, Excmo. Sr. don Pedro Peotosio Pereira y el Cardenal Primado, con quienes conversó durante largo rato. También visitó al Ministro el señor Conde de Romanones.

**Interesantes declaraciones del Generalísimo**

S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado, Franco, ha concedido una entrevista al representante en la España Nacional del importante diario londinense "The Times", Mr. Harokda.

El Caudillo le hizo unas interesantes declaraciones, que han sido publicadas por "The Times" en su número de hoy.

**ANUNCIOS**

AMA DE CRIA, casada, con leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa, no sale al campo. Dirigirse a Gregorio Pérez, en Sauguillo de Boñices.

TERRAS.—Se arriendan cuarenta yegadas, en renta o a medias. Dirigirse a su dueño, Eleuterio Lasaca, en Buñago.

HERRERO.—Se practica todos los jueves en la casa del Veterinario de Garray. También se herrará el miércoles, día nueve, durante todo el día.

El herrador, Patricio Larrad.

HERRERO.—Se necesita un ayudante de frasco algo puesto en el oficio, de 15 años en adelante. Para tratar, con Gregorio Cerdillo, en Garray.

BARBERO.—Se necesita urgente, gorra de 30 a 40 pesetas mensuales, comida, ropa limpia y muchas propinas. Dirigirse a Leocadia García, Practicante del Hospital, Agreda (Soria).

BARBERO.—Se necesita un oficial adelantado. Dirigirse a Aurelio Pérez, Aceña, 2.—Soria

VACAS.—Se venden 3 vacas de leche de segundo parto, a todas pruebas. Para tratar con su dueño, Gervasio Esteban, en Deza.

VACANTE DE HERRERO.—Se halla vacante la plaza de herrero en este pueblo. Los señores que la deseen pueden pasar a tratar con el vecindario del mismo.

Fuencalvo 23 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Felipe Gallego

ESTIERCOL.—Se venden en las matas de la venta de Valcorba del término de Soria, unas seiscientos (600) cargas de estiércol de ovejas.

Se darán facilidades para el pago. Para tratar con don Román Martínez vecino de Vellilla de la Sierra o el guarda en la misma finca.

ORGANISTA.—Se ofrece para ocupar plaza de Organista, con gran repertorio, se suena algunos conocimientos de armonía y composición. Si en el pueblo no tiene armonium, el solicitante lo pondrá por su cuenta. Dirigir solicitudes a Avelino García, Kiosco de Prensa.—Soria.

**PETROMAXII**  
 Lámparas a gasolina  
 RECAMBIOS-REPARACIONES  
 COMPRA Y VENTA  
 ARMANDO APARICIO  
 Temple, 17.—ZARAGOZA

AMA DE CRIA con leche de siete meses, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Norberto Mostacero, en Puentealmage.

EMPLEADO.—Necesito empleado oficina sabiendo escribir a máquina con perfección y tener buenos informes. Intitil presentarse sin estas condiciones. Dirigirse a Emilio Heras (Fábrica de maderas)—Soria.

VACA.—Se vende una vaca suiza, de buenas condiciones para la leche, joven, de gran tamaño, para parir a primeros de abril. Dirigirse a Guadalupe Crespo en Vinuesa.

SE VENDEN.—DOS PAREJAS DE PIEDRAS FRANCESAS, para moler trigo y afrechos con una turbina y demás accesorios de la molinería, lo mismo junto que por separado. Para tratar dirigirse a los Srs. BEAMONTE Y JIMENO en TORRELLAS (Zaragoza)

**E. SANZ VILLA**  
 Médico-Oculista  
 Ganalejas, 84-2. Soria

ADELANTAMOS DINERO para tasas mentarías.— CERTIFICACIONES pesetas para caza, permisos conducir, oposiciones, concursos, Magisterio, última voluntad.— APODERAMIENTOS tramitación expedientes retiro, viudedad, orfandad, pensiones.— TERCERIAS, redactamos escritos ante Comisiones incautación de bienes con asesoramiento de Abogados.— Propiedad Industrial. Agencia R. O. S. N. Generalísimo Franco, 11. Burgo.

Imp. de E. Las Heras-Hera